



公司制定了新的助学计划

“助学是一件很有意义的事。20世纪90年代初，我最早资助过的两个孩子，现在一个在南方电网工作，一个在云南某部队当团政委。孩子们都很有出息，经常向我问好，我很欣慰。”多年来，谭德发经常联合发动爱心人士，开展爱心助学活动，帮助品学兼优的贫困学子摆脱困境。

2012年，得知退伍老兵刘湘民的儿女学习成绩优异，却因家庭经济原因面临失学，谭德发便在公司为其安排工作，并资助孩子们上学，“孩子们很争气，一个考上中山大学，另一个考上湘潭大学”。30余年来，谭德发资助过的学生多达2600余人次，捐款达380万元。2021年他带头出资30万元成立德发教育基金。

谭德发告诉记者，公司刚刚制定了一个新的助学计划，今年下半年开学的时候，将为株洲炎陵县10余所中小学的困难家庭学生提供2000元每人的助学金，“希望能帮这些家庭减轻经济上的负担，让孩子们安心学习，用知识改变命运”。

#### 公益萌芽要从娃娃抓起

“前不久，协会组织看望了退伍老兵，开学季前往部分中小学做宣讲，为家庭困难的学生送去了助学金。”谭德发笑着说，协会近期公益活动比较集中。

1955年9月9日，谭德发出生在湖南株洲炎陵县一个农村家庭。1978年退伍，先后在炎陵县钨矿、民政局工作，1986年下海经商。一台二手车，一双铁脚板，一年穿破10双胶鞋，凭着“特别能吃苦”的精神，运销了全县10%的积压木材，挣得人生创业的“第一桶金”。

“小时候家里穷，多次得到父老乡亲的帮助。自

# 感动湖南

26℃ 湖湘温暖在您身边

A08

三湘都市报 · 湖南视频

2025年3月7日 星期五 见习编辑/程亮

美编/叶海玲 校对/王卉珍

## 半生乐善好施 情暖莘莘学子

谭德发30年资助2600余人次  
如今又有了新的助学计划



谭德发慰问困难群众。受访者 供图

已有能力了，也希望帮助其他人。”进入商海的谭德发愈战愈勇，成为远近闻名的致富创业带头人。事业有成，谭德发有更多精力关注困难群众、弱势群体。炎陵县霞阳镇草坪村两个村民小组被河流阻断，通行、农资和农产品运输需要绕行，谭德发捐资30多万元，新建“便民桥”。炎陵县新建了廉租房，他为263户新入住的困难居民赠送液化气灶，对低保户购买液化气每瓶优惠5元。

2006年，谭德发成立德发集团公司，业务覆盖燃气、地产、矿业、水电、农业开发、机动车检测等行业，为社会提供就业岗位2000多个。践行公益30余年，他已累积资助达1300万元。

“我们一家都特别支持我从事公益，我以前经常带着儿子和女儿去做公益，现在都是带着孙子辈去，把公益的萌芽从娃娃抓起。”谭德发说。



同学们给杨斌当“人形拐杖”，搀扶他上楼梯。

### 长沙校园上演暖心一幕 47人组“拐杖团” 稳稳撑起受伤同学

“慢点，小心台阶。”3月

6日，课间休息，5年级的杨斌(化名)撑着拐杖走在走廊上，身边紧跟着两名同学搀扶着他。近段时间，这样暖心的一幕，每天都在长沙市天心区实验小学

2008班上演。

前几天，长沙市天心区实验小学2008班杨斌的左脚因意外受伤，行动不便。“伤了脚后，所有的活动对我来说都很困难。”因为要佩戴护具，左脚不能沾地，原本简单的校园生活对他来说变得困难重重。

让杨斌感动的是，班上的47名同学得知情况后，第一时间自发组织，决定轮流担当杨斌的“人形拐杖”，每天轮流搀扶他上下学、上厕所。

“班上同学知道杨同学受伤后，上下学的过程中帮他背书包、提水壶；男同学会关注他是否想要上厕所，必要时提供帮助；课间主动去找他玩；午饭时间，大家会轮流给他打饭，陪他一起用餐。”2008班的徐佳莹老师告诉记者，不仅是班级同学，老师们也特别关注杨斌。尤其是体育老师，会安排班上因特殊体质不能上课的同学和杨同学一起在教室活动，避免因剧烈运动而受伤。

“刚开始挺不好意思的，怕麻烦大家。但同学们很热情，主动来帮助我，让我特别感动。”班上同学和老师的帮助，让杨斌感受到了集体的温暖。

“看到孩子们这么有爱心，我感到非常欣慰，这是非常纯真非常美好的一份品质。能在这个年纪，学会帮助他人，体谅他人，未来也是一份珍贵的回忆。”徐佳莹说。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 高煜棋  
通讯员 冯瑶瑶

### 消防隐患曝光

#### 株洲芦淞区： 人员密集场所占用疏散通道被罚

1月30日，株洲市芦淞区一人员密集场所因占用疏散通道，被消防部门依法处以罚款人民币伍仟壹佰元整的行政处罚。

株洲市芦淞区消防救援大队在对株洲市正合商业经营管理有限公司房兴市场进行消防安全隐患监督检查时，发现该场所占用疏散通道，违反《中华人民共和国消防法》第二十八条规定，以上事实有询问笔录2份、《消防监督检查记录》《责令立即改正通知书》、现场照片3张等证据证实。根据《中华人民共和国消防法》第六十条第一款第(三)项、《湖南省消防救援机构行政处罚案件裁量指导意见》第二十二条之规定，决定给予株洲市正合商业经营管理有限公司罚款人民币伍仟壹佰元整的行政处罚。

目前，《责令立即改正通知书》已被单位签收，场所隐患已整改完毕。单位负责人表示，今后一定牢记教训，严格加强消防安全管理，及时消除火灾隐患。

■通讯员 段江琳

## 用好“她力量”，长沙这个社区被全国妇联点赞

“三八”国际妇女节前夕，长沙市雨花区东塘街道浦沅社区迎来高光时刻——凭借“巾帼娘子军”在志愿服务领域的生动实践，荣膺2024年“全国三八红旗集体”殊荣。

在基层治理最前沿绽放最美“她力量”，用绣花功夫织就社区幸福图景。3月6日，在湖南省纪念“三八”国际妇女节暨“巾帼筑梦 科技强国”主题分享会上，浦沅社区被现场授奖。

3月6日，记者在浦沅社区看到，社区巾帼志愿者们正在清扫雨后路边的树叶。

浦沅社区属于融合型社区，辖区有浦沅小区、第六都小区和水泵厂家属楼三个小区。“小区里大多是熟人，很多老同志退休了，都愿意把党组织关系转到社区来。”小

区居民周艳春退休后在小区党支部当志愿者，参与调解过一些邻里矛盾。

丰富多样的志愿服务活动，让社区退休女性的生活变得充实起来，周惠芬就是其中之一。“社区有什么事，我都是第一个报名。”周惠芬表示，小区志愿服务很有意义，为创建文明城市做宣传、护学岗守护学生过马路、协助社区“喊喇叭”、打扫马路、帮交警指挥交通等。

浦沅社区近年来陆续涌现出全国五好家庭、最美家庭、全国平安卫士等先进典型，与用好用活“她力量”密不可分。长沙市雨花区东塘街道浦沅社区党委书记吴学涛表示，社区通过网格化管理、文化活动融合、楼宇妇联建设以及创新的“五HUI”工作模式，融入巾帼力量，让志愿服务更接地气。 ■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨昱  
通讯员 肖文婕 徐静伟 王润琳